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                                               ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (2)

1 การหาความน่าจะเป็น ( P (E) ) ที่เกิดจากการทดลองสุ่ม การคำนวณหา  n(s)   , n (E ) บางครั้งมีจำนวนมากจนไม่สามารถที่จะเขียน  E , s ได้หมด  จึงมีวิธีช่วยในการหา s  ,  E ได้เร็วขึ้น โดยใช้วิธีเรียงสับเปลี่ยน วิธีจัดหมู่ซึ่งไม่จำเป็นที่จะต้องเขียนผลลัพธ์ของ s  และ  E แต่ในการเลือกสิ่งของนั้นให้ถือเสมือนว่าสิ่งของที่มีอยู่ทั้งหมดแตกต่างกัน ถึงแม้จะเหมือนกันก็ตาม
2. บทนิยาม ถ้า Nเป็นจำนวนสมาชิกของปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ S ซึ่งประกอบด้วยสมาชิกที่มีโอกาสเกิดขึ้นได้เท่า ๆ กันและ n เป็นจำนวนสมาชิกของ E ซึ่งเป็นสับเซตของ s

 และความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เท่ากับ 
[image: image1.wmf]N
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ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เขียนแทนด้วย P(E) ดังนั้น P(E) =
[image: image2.wmf])
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จากนิยามสรุปได้ว่า 1. ถ้า E เป็นเหตุการณ์ใดๆ และ   0 ( P(E) ( 1

                         2. P(E) = 0 ก็ต่อเมื่อ E =  ( 

                        3. P(E) = 1 ก็ต่อเมื่อ E = s

ตัวอย่างที่1 กล่องใบหนึ่งมีลูกบอลสีขาว 5 ลูกสีดำ 3ลูก และกล่องอีกใบหนึ่งมีลูกบอลสีขาว 4 ลูกสีดำ 2 ลูกถ้าสุ่มหยิบลูกบอลจากกล่องๆละ 1 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้
1.ลูกบอลสีดำทั้งสองลูก
2.ลูกบอลสีต่างกัน
วิธีทำ สุ่มหยิบลูกบอลกล่องละ 1 ลูกจากกล่องที่มีลูกบอล 8 ลูกและกล่องที่มีลูกบอล 6 ลูก   
n (s) =……………………

1. E1= ได้ลูกบอลสีดำทั้ง 2 ลูก  n(E1) =…………………………….. p(E1) =………………………

2. …………………………………………………………………………………………………………

ตัวอย่างที่ 2 จะจัดหญิง 6 คน นั่งรอบโต๊ะกลม ในจำนวนนี้มีมารีและโสภาอยู่ด้วยจงหาความน่าจะเป็นที่จะจัดให้มารีและโสภานั่งติดกันเสมอ
วิธีทำ  จัดหญิง 6 คน นั่งรอบโต๊ะกลม     n (s) =……………………

 จัดให้มารีและโสภานั่งติดกันเสมอและทุกคนนั่งวงกลม ได้  …….และโสภากับมารีนั่งสับเปลี่ยนกันได้..
n(E) =……………………………………P(E) =
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                                    แบบฝึกหัด 3.5ข หน้า 145-146 ข้อ 1,2,3,4,5

แบบฝึกหัด
1. กล่องใบหนึ่งมีลูกบอล30 ลูก เป็นลูกบอลสีแดง 10 ลูก สีเขียว 10 ลูก และสีเหลือง 10 ลูก ถ้าหยิบลูกบอลครั้งละ 1 ลูก 3 ครั้งโดยหยิบแล้วไม่ใส่คืนจงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ลูกบอลสีแดง 2 ลูกและสีเหลือง 1 ลูกตามลำดับ
2. มีคน 10 คนซึ่งในคน 10 คนนี้มีปารมีและภุมรีรวมอยู่ด้วย ถ้าจัดคน 10 คนนั่งเป็นวงกลมจงหาความน่าจะเป็นที่ปารมีและภุมรีจะนั่งติดกัน
3. กล่องใบหนึ่งมีบัตร 5 ใบ ซึ่งมีหมายเลข 1,2,3,4และ 5 ถ้าหยิบบัตรจากกล่องใบนี้ 3 ใบพร้อมกัน จงหาความน่าจะเป็นที่ผลรวมของแต้มบนบัตรมากกว่า 10

4. นักเรียนชาย 4 คน นักเรียนหญิง 4 คนยืนเรียงแถวหน้ากระดาน จงหาความน่าจะเป็นที่นักเรียนชายและนักเรียนหญิงจะยืนสลับกัน
5. กล่องใบหนึ่งมีลูกแก้วขนาดเดียวกัน 13 ลูก เป็นสีแดง 6 ลูก สีขาว 4 ลูก และสีเหลือง 3 ลูก โดยที่ลูกแก้วทุกลูกแตกต่างกัน ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วออกมา 3 ลูก แล้วจงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ลูกแก้วสี่ต่างก้นทั้ง 3 ลูก
เฉลยเอกสารหมายเลข 56

ตัวอย่างที่1 

n (s) =
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1. E1= ได้ลูกบอลสีดำทั้ง 2 ลูก  n(E1) = 
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         p(E1) =
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2.    E2= ได้ลูกบอลสีต่างกัน  n(E2) = 
[image: image7.wmf]22
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      p(E2) =
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ตัวอย่างที่ 2 

วิธีทำ       n (s) =5!=120

 จัดให้มารีและโสภานั่งติดกันเสมอและทุกคนนั่งวงกลม ได้  4! =24 

และโสภากับมารีนั่งสับเปลี่ยนกันได้ 2!    n(E) =  4!2! = 24(2=48   P(E) =
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1.    P(E) =
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3.    P(E) = 
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 5.   P(E) =
[image: image19.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

3

13

1

3

1

4

1

6

=
[image: image20.wmf]143

36


แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1.จะจัดชาย 6 คนให้นั่งถ่ายรูปในแนวตรงในจำนวนนี้มีนาย ก. อยู่ด้วยจงหาความน่าจะเป็นที่จะจัดให้
  นาย ก.นั่งหัวแถวเสมอ
2.มีลูกแก้วสีแดง 5 ลูก และสีขาว 4 ลูก ขนาดเดียวกันอยู่ในกล่องทึบ สุ่มหยิบลูกแก้ว 3 ลูกพร้อมกันจงหา
ความน่าจะเป็นที่จะสุ่มหยิบได้ลูกแก้วสีแดง 2 ลูกและสีขาว 1 ลูก
3.จะสร้างคำที่ประกอบด้วยตัวอักษร 4 ตัวจากคำว่า ANEKOS โดยไม่คำนึงถึงความหมายจงหาความน่าจะเป็นที่คำนั้นขึ้นต้นด้วยและลงท้ายด้วยสระเสมอ
4.จากเลขโดด 5 ตัวคือ 1  2  3  4  5 จะสร้างจำนวนเต็มบวก 3 หลัก จงหาความน่าจะเป็นที่จำนวนที่สร้างขึ้นมีค่ามากกว่า 500

5.จากอักษร 4 ตัว N N O O จงหาความน่าจะเป็นที่สร้างคำว่า NOON จากตัวอักษรทั้ง 4 ตัว
6. จะจัดชาย 4 คน และหญิง  3 คน เข้าแถวตรงจงหาความน่าจะเป็นที่จะจัดแล้วหญิงทั้ง 3 คนยืนแยกกัน
7.มีรองเท้า 4 คู่สีต่างๆกันวางรวมกันอยู่สุ่มหยิบมา 4 ข้าง จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้รองเท้าต่างคู่กัน
8.จัดคน 5 คน คือ หน่อย นิด  ผา มด และป๊อบ เข้าพักในบ้านหลังหนึ่งซึ่งมี 2 ห้อง ห้องหนึ่งจุได้ 3 คนอีกห้องหนึ่งจุได้ 2 คน จงหาความน่าจะเป็นที่จะจัดให้หน่อยและนิดพักห้องเดียวกัน
9.คน 10 คนต่างเขียนชื่อลงในสลากขนาดเดียวกันแล้วม้วนใส่ในกล่องแล้วทุกคนต่างสุ่มหยิบสลากขึ้นมาคนละใบจงหาความน่าจะเป็นที่มีอยู่ 2คนที่จับสลากได้สลากที่เป็นชื่อตัวเอง
10.มีชาย 4 คนและ หญิง 4คน เลือกชายมา 2 คน และหญิงมา 2 คน จากกลุ่มนี้เพื่อมาเข้าแถวตรงจงหา
ความน่าจะเป็นที่จะจัดให้ชาย 2 คนและหญิง 2 คน ยืนติดกันเสมอ
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